

人物关注



“航空先驱”张阿舟：他本身就是一所大学

9月27日，著名力学家和航空工程学家张阿舟(上图)先生诞辰100周年纪念会暨力学学科发展研讨会...

在纪念会上，大会专题片和张阿舟弟子现场回忆，展现了张阿舟“科学救国、航空报国”的理想追求...

20世纪50年代，以张阿舟、范绪箕、杨岷生和戴昌辉等著名学者为代表的力学教研群体，创建了南京航空航天大学力学学科...

(光明日报)



张翔：运动员就要不服输

“我其实最喜欢的地方还是球场，觉得在这里能体现我的价值。”上世纪80到90年代，中国男排开创了一个梦幻般的黄金年代...

平时比较安静，场上比较较，就靠着这“双重性格”，张翔排球之路走得很顺：成年队、国青、国家队。

1990年，12号张翔，背上了国字号的战袍。打了几十年的排球，张翔说自己几乎没有偶像...

(封面新闻)



《姜子牙》导演：神话续集依旧精彩

历时三年多，由光线彩条屋、中传合道、可可豆动画等5家制作公司共同打磨的神话系列作品第二弹《姜子牙》...

继去年《哪吒之魔童降世》收获了前所未有的50亿票房和高口碑之后，国产动画电影颠覆了此前受众对其低龄化刻板印象...

导演程腾介绍，以往传统的3D动画作品多半是用写实的照片材质来表现，而《姜子牙》的不同之处在于所有的材质基本上都是手绘的...

(文汇报)

把教育当作了一种信仰。她体会到了“当老师是这么幸福的一件事”，她可以自豪地说，“我们会带着乡村孩子们不断探索、创新，让他们成为更好的样子！”

乡村教师最美的样子

本报记者 杨淑栋 本报通讯员 杨永杰 张浩



王菲进行网络直播授课。

□记者 杨淑栋 报道



王菲(左一)正在指导年轻教师进行网课教学。

□记者 杨淑栋 报道

9月10日，由中宣部、教育部、中央广播电视总台举办的“闪亮的名字2020寻找最美教师”发布仪式在北京举行。

“不忘初心、方得始终。作为教师，如果我们把它仅仅当作一种职业，那么它只能是我们养家糊口的工作；然而如果把教育当作一种信仰，那么它终将成为我们为之奋斗的事业。

从教13年来，王菲一直扎根乡村教学。2015年，王菲开始通过网络平台教学，并向四川、甘肃、新疆等地区的贫困小学生推出公益网课。

也曾几年“混日子”

9月15日上午9点半，桓台县荆家镇中心中学传来琅琅读书声，一位穿着白衬衫和蓝色牛仔裤的女老师向记者走来。

到学校工作之前，王菲是一名瑜伽教练，在县城开了两家瑜伽馆，从事着时尚的工作，收入也不错。

还记得新教师报到的那天，王菲坐着一辆破旧的面包车来到荆家镇前高小学，拖着行李走进了校园。

“从学校到县城坐车得半个多小时。那时觉得这里的条件太苦了，和我想的真的不一样，所以我想离开。

学校此前从来没有进过大学生，校长热情地带王菲到教室走了一圈。

当时学校里一共有100个孩子，只有5位老师，因为师资力量有限，通常一名老师要兼任两三门课。

最初的几年，王菲形容自己的状态就是“混日子”。有时看着学校的老教师，就会想到自己的未来。

“我在大学里担任过助理辅导员，年年拿奖学金，还算是一个学霸级的人物，但是那次比赛后真的发现，我在教师这个领域上是一个弱者。

真正的转变是在2012年，王菲与同校老师一起报名参加全国中小学信息技术创新与实践大赛(NOC)大赛。

通过这次机会，王菲逐渐接触到网络课程。2013年，王菲与同事组成团队，再次报名参加NOC大赛。

这时，王菲已进入荆家镇中心中学工作，她意识到网络课堂或许能够弥补乡村教育现存的不足。

找到了方向的王菲，扎根乡村的心坚定了。

音乐专业的语文教师

“依托沪江网教育资源，荆家镇的孩子第一次通过网络与北京、上海等学校的高

级教师实现了互动。我就在一旁做助教，调节设备的同时引导孩子与线上老师交流。”

随着网课的开展，孩子们的眼界越来越开阔，孩子们的知识和内心都在慢慢发生改变。

成长的不仅是学生，还有王菲。“我是个音乐专业的语文老师，刚开始语文知识储备实在是很匮乏。

在一次偶然的机会，王菲得知很多大山里的孩子是没有上过音乐课，没有上过网课的。

“但是通过互联网，越来越多的名师走进我们的课堂，我也和学生们一起在学习。”

2015年8月，王菲迎来第一堂自己主讲的网课，正式从助教变成讲师。

“我们的网课做得很早，算是新生事物。那时全市也没有几个学校有。”

不只王菲，当时学校的其他4位老师也全部参与进网课教学实践。

“记得有一次过年的时候，我在网课上面问孩子们的新年愿望是什么？”

“我们学校的互联网教学实践已经有5年多了，大致也形成了自己的模式。

自己的网络课程相结合。”王菲拿出一张网课课程表，早晨7:40-8:00学生们会参加网络上的彩虹花和阅读课。

拥有两个“课堂”

随着网络授课经验的不断丰富，王菲的授课范围也不仅仅局限于荆家镇中心中学，而开始面向全国更多的乡村学校。

“在直播的过程中要减少停顿，可以跟学生聊聊天，引导现场的助教老师，让气氛一直保持活跃。”

“今年荆家镇合班并校，我们的老师从30多人增加到70多人，其中不乏年轻的骨干教师，我希望越来越多的老师能加入到网络教学团队中。”

在王菲投身于网络课堂的这几年来也有来自县、市的学校前来“挖”她，但她都拒绝了。

“有的老师离开乡村是因为他觉得在这里除了条件艰苦之外，没有上升空间。而我觉得通过互联网能够找到教师的成长之路。

“我一直努力的方向，就是希望大家在提到乡村教师的时候，不再是贫穷落后的样子，而是拥有新理念、新技能、自信、阳光的新时代表现。”

2017年，王菲荣获“马云乡村教师奖”。今年9月9日上午，淄博市庆祝第36个教师节大会召开，王菲作为教师代表作了发言。

“作为300万乡村教师中的一员，我也很可以很自豪地说：新时代的乡村教师已经开始具备新理念、新技能，我们会带着乡村孩子们不断探索、创新，让他们成为更好的样子，让乡村教育绽放新时代的光彩！”

在另一个虚拟空间里，她把更多的精力放在了那些偏远山区的孩子身上。5年的时间

(文汇报)